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УДК 613. 2: 614. 876 (477)  

ЗАБРУДНЕННЯ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ РАДІОНУКЛІДАМИ НА 

РАДІОАКТИВНО ЗАБРУДНЕНИХ ТЕРИТОРІЯХ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Мельник В. Й. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У роботі проведено аналіз забруднення продуктів харчування  цезієм-137 та 

стронцієм-90 радіоактивно забруднених територій Рівненської області. Встановлено, 

що основними критичними продуктами, що вносять найбільшу частку в дозу 

внутрішнього опромінення населення, є молоко, м’ясо, картопля з підсобних 

господарств та гриби і ягоди з лісу. 

Ключові слова: радіонукліди, забруднення, опромінення, продукти харчування.  

 

Радіоактивні матеріали увійшли до складу Землі із самого її 

виникнення, в будь-якій живій тканині присутні сліди радіоактивних 

речовин. У даний час основний внесок у дозу, яку одержує людина від 

техногенних джерел радіації, вносять медичні процедури і методи 

лікування, пов’язані із застосуванням радіоактивності. У багатьох країнах 
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це джерело відповідає практично за всю дозу, яку одержують від 

техногенних джерел радіації. Так, при рентгенографії зубів людина 

одержує місцеве разове опромінення 0,03 Зв (3 бер), при рентгенографії 

шлунку – 0,3 Зв (30 бер), при флюорографії – 3,7 мЗв (370 мбер). 

У середньому людина отримує близько 180 мкЗв протягом року з 

водою, продуктами харчування, повітрям. Так, тільки з калієм до організму 

людини надходить до 40 мкЗв, оскільки природний і радіоактивний калій в 

довкіллі перемішані. 

Радіонукліди, що попадають на поверхню ґрунту, впродовж багатьох 

років залишаються в його поверхневому шарі. В бідному на мінеральні 

компоненти ґрунті  утворюються сприятливі умови для міграції 

радіонуклідів як у самому ґрунті, так і по ланцюгу «ґрунт – рослина – 

тварина – людина». Хорошим акумулятором радіонуклідів є ліси, особливо 

хвойні, які містять у 5-7 разів радіонуклідів більше, ніж інші природні 

біогеоценози [1; 4]. 

Певна частина радіонуклідів надходить до раціону людини з 

продуктами харчування, добутими у Світовому океані, тому що через 

високу мінералізацію морської води продукти моря забруднені стронцієм і 

цезієм. 

Джерелом надходження радіонуклідів до організму людини є 

молоко, значну частину радіонуклідів накопичують картопля, м’ясо і риба, 

гриби. У рибі й молюсках акумулюється свинець-210 та полоній-210, 

таким чином інкорпорована радіація поступає в організм людини. Слід 

зауважити, що накопичення радіонуклідів у риб різних видів у одній й тій 

же водоймі може розрізнятись у 2-3 рази. Для хижих видів риб, (щука, 

окунь) накопичення стронцію - 90 мінімальне і дуже значне для цезію-137, 

а для рослиноїдних риб (короп, карась) навпаки, максимальні показники 

накопичення стронцію і мінімальні цезію. 



 214  

Значному радіоактивному забрудненню гідробіонтів сприяє теплове 

забруднення водойм, до яких здійснюються скиди води з теплових і 

атомних електростанцій. Накопичення цезію в організмі риби зростає з 

підвищенням температури водойм.  

Експертні висновки про радіологічний стан населених пунктів, 

схвалені протоколом засідання Національної комісії з радіаційного захисту 

населення України у 2013 році свідчать, що впродовж 29 років після 

Чорнобильської катастрофи Рівненська область продовжує залишатися 

однією із найбільш постраждалих.  

Для досліджень використані наявні результати радіологічного та 

дозиметричного моніторингу забруднених населених пунктів Рівненської 

області, спектрометричні дослідження вмісту цезію-137 у 

сільськогосподарській і лісовій продукції, дані паспортизації населених 

пунктів. 

У 2014 році активність радіоцезію в зразках ґрунту радіоактивно 

забруднених територій визначена в межах 322–14300 Бк/м
2
 і в середньому 

становила 4190 Бк/м2. Максимальна активність відмічалась в м. 

Кузнецовськ (14300 Бк/м
2
 ), яка значно менше верхньої межі питомої 

активності «нульового фону» [2].  Співвідношення максимальної 

активності 
137

Cs до мінімальної в ґрунтах складає 44,4 рази. 

Аналіз ланцюга «ґрунт – рослина – тварина – людина» показав, що 

основними критичними продуктами, що вносять найбільшу частку в дозу 

внутрішнього опромінення населення, є молоко та м'ясо з підсобних 

господарств.  

В організмі тварин цезій-137 концентрується, головним чином, у 

м’язовій тканині, а стронцій-90 – у кістковій. Забруднення яловичини 

спричинене відгодівлею тварин зеленими кормами, коренебульбоплодами, 

що мають високу концентрацію радіонуклідів. Причому забрудненість 

м’яса різко зростає при літньо-табірному та вигульному утриманні.  
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Контроль м’ясної продукції свідчить, що з 266 відібраних проб 

перевищення ДР зафіксовано тільки в одному випадку. Проте, у п’яти 

пробах м’яса диких тварин з 51 дослідженої проби виявлені перевищення 

[2]. Спектрометричні дослідження м’яса на вміст 
90

Sr свідчать про 

відсутність перевищень. Прижиттєво на наявність радіонуклідів в м’язах 

тварин досліджено 3267 голів худоби, перевищень допустимих рівнів не 

виявлено [3].  

Надходження Cs-137 та Sr-90 у молоко залежить від періоду лактації 

та продуктивності тварин: чим вищий добовий надій від корови, тим 

менша концентрація цих радіонуклідів у молоці. Так, за добового надою 

10–20 л концентрація Sr-90 у молоці (у % на 1 л) від добового 

надходження з кормом: за надоїв 5–10 л – 0,17 %, за 1,5 – 5,0 л – 0,22 %. 

Перехід Cs-137 з корму в молоко становить від 0,4 до 1,2 % на 1 л від 

добового споживання з кормами [2].  

При подвірному відборі перевищення виявлені в 196 пробах молока 

в 55 населених пунктах радіаційно забруднених районів. Так, в 

Дубровицькому районі зафіксовані перевищення у 15 пробах молока в 

трьох селах: Будимля, Великий Черемель, Шахи; у Зарічненському районі 

у 20 пробах молока в  селах Бір і Серники встановлені перевищення ДР 

(>100Бк/л);  у Рокитнівському районі перевищення ДР зафіксовані у 155 

пробах молока в 10 селах: Старе Село, Дроздинь, Будки-Кам’янські, 

Блажове, Кам’яне, Вежиця, Переходичі, Більськ, Дубно, Залав’є; у 

Сарненському районі перевищення тільки у 6 пробах молока в двох селах: 

Рудня Карпилівська та Вири [2]. 

Центром з організації радіологічного контролю в агропромисловому 

комплексі області ведеться постійний радіологічний контроль всієї 

сільськогосподарської продукції в 6 радіаційно забруднених районах 

області.  
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Радіологічний контроль за об’єктами ветеринарного нагляду 

(продуктами, сировиною тваринного походження, кормами, прижиттєву 

діагностику тварин на вміст 
137

Cs в м’язах тварин) здійснює Головне 

управління ветеринарної медицини в області, а саме, регіональна та 5 

районних державних лабораторій ветеринарної медицини північної зони 

області, а за продуктами, які надходять на ринки, лабораторії ветеринарно-

санітарної експертизи. 

За 2014 рік радіологами досліджено 2469 проб продукції 

рослинництва та тваринництва, в 224 (9,1 %) виявлено перевищення 

допустимих рівнів ДР-2006 [2].  

При проведенні досліджень продукції лісу (свіжі та сушені 

дикоростучі ягоди і гриби) з 126 досліджених проб в 27 пробах виявлено 

перевищення ДР-2006. Перевищення ДР в лісовій продукції зафіксовані у 

Зарічненському районі (8 проб), Рокитнівському районі (14 проб) та у  

Сарненському районі (5 проб).  

Лісові ягоди, зокрема чорниці, інтенсивно накопичують радіоцезій. 

За останні 5 років стабільно в Сарненському районі до 17% досліджених 

проб перевищують допустимі рівні. Це спричинено біологічними 

особливостями цих ягід  та зростанням їх у гідроморфних умовах [2].  

При радіологічних дослідженнях харчової продукції та сировини на 

ринках області виявлено 9 випадків перевищення допустимих рівнів 

радіонуклідів в ягодах та грибах з 75373 проведених досліджень. 

Аналізом продукції лісу, встановлено, що найбільш забрудненими є 

гриби. Слід зауважити, що під час сушіння активність радіонуклідів в 

грибах зростає в десятки разів [4].  

Лабораторією Рівненської обласної санітарно-епідеміологічної 

станцією були проведені спектрометричні та радіометричні дослідження 

проб грибів, відібраних на території шести радіоактивно-забруднених 

районів області (табл.). 
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Із 167 проб сухих грибів, не відповідали допустимим рівням 67 проб, 

що становить 40,1% проб, із 100 проб  свіжих грибів не відповідали 

допустимим рівням 8,5% проб, а із 238 проб консервованих грибів 

середній відсоток невідповідності становить 30,5%. Максимальна 

активність цезію–137 була зафіксована в консервованих грибах в 

Дубровицькому та Сарненському районах (табл.). 

Таблиця 

Невідповідність значень 
137

Cs в грибах допустимим рівням   

на радіоактивно забрудненій території області  

(дані Рівненської обласної СЕС) 

 
 

Назва району 

Сухі  Свіжі  Консервовані 

Кількість 

дослідже

них проб 

Не відпо-

відає ДР, 

% 

Кількість 

дослідже

них проб 

Не відпо-

відає ДР, 

% 

Кількість 

дослідже

них проб 

Не відпо-

відає ДР, 

% 
Дубровицький  53 88,0 23 17 185 36,7 

Рокитнівський 19 47,0 1 100 3 33,3 

Зарічненський 16 6,0 10 - 8 - 

Володимире  

цький 
20 15,0 23 13 20 15,0 

Сарненський 15 33,0 7 28,0 4 50,0 

Березнівський 44 4,0 36 - 18 16,7 

 

В продукції сільського господарства техногенних радіонуклідів та 

131
І, не зафіксовано, крім радіонукліду чорнобильського походження 

137
Cs. 

Великий його вміст в сільськогосподарських продуктах пояснюється 

швидкою міграцією ланцюгом „ґрунт-рослина”.  
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